

山东大学

二〇一八年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码 814

科目名称 新闻传播实务

(答案必须写在答卷纸上, 写在试题上无效)

一、广告学试题 (每小题 25 分, 共 50 分)

- 结合案例, 论述“预先占用权理论”、“USP 理论”、“与生俱来的戏剧性理论”的异同。
- 结合案例, 分析一下微信广告和微博广告的区别与联系。

二、新闻采编实务 (共 50 分)

- 1、下面是同一天的搜狐新闻热评榜和网易新闻跟帖排行, 请进行比较分析。(20 分)

搜狐新闻热评排行榜:

- | | |
|-------------------|----------------------------|
| • 2147483647 界面 | 1 加拿大新总理什么来头: 从酒吧保安到电视明星 |
| • 2147483647 弧度 | 2 要么献血要么坐牢 美国法官要求罪犯献血抵罚金 |
| • 2147483647 人民网 | 3 逾 6 成美国人反对美军卷入中日钓鱼岛冲突-搜狐 |
| • 2147483647 现代快报 | 4 “中国人民老朋友”之子当选加拿大总理 |
| • 2147483647 环球网 | 5 民调: 过半美日韩民众支持美扩大亚太军事力量 |
| • 2147483647 环球网 | 6 美国对人民币“由硬变软” 分析称只是改变策略 |
| • 2147483647 新京报 | 7 安倍内阁三名大臣参拜靖国神社 70 余名议员参 |
| • 2147483647 环球网 | 8 妄图分解两岸关系 安倍弟弟称日台关系超邦交国 |
| • 2147483647 澎湃 | 9 日“无剩余钚”政策宣布 20 余年 分离钚总量反 |
| • 2147483647 澎湃新闻 | 10 日本首次承认福岛核电站辐射泄漏致癌 |

网易新闻跟帖排行

- | | |
|--------------------------------|-------|
| 1 青岛企业家赴四川广元给天价虾游客慰问奖 5 万 | 10432 |
| 2 被狗咬伤女子男友承认撒谎 善款将用于女友手术 | 9929 |
| 3 男司机加油插队遭拦不满 400 元钱油加 40 次(图) | 4892 |
| 4 在港被殴身亡游客妻子回应:丈夫身体健康 | 3385 |

- | | |
|----------------------------------|------|
| 5 湖南 3 名少年打死女教师 未满 14 岁均不担刑责 | 2735 |
| 6 温州天价窝头 38 元一个续:顾客曾要挟赔 3 条“中华” | 2659 |
| 7 警方称 3 学生劫杀女教师有预谋:杀人后拿走两千元 | 2424 |
| 83 名中国游客在柬埔寨机场与人辱骂被请下飞机 | 2373 |
| 9 湖南 3 名劫杀教师学生均未成年 1 人父母尚在服刑 | 1847 |
| 10 战友 1949 年去台湾 老兵帮照顾妻儿 66 年终身不娶 | 1833 |
| 2、请认真阅读下面文章, 并回答文后的问题: | |

“政事儿”(微信 ID: gcxxjgzh)注意到,《中国共产党廉洁自律准则》共计八条 300 字左右, 前四条是针对所有党员廉洁自律规范, 要求所有党员公私分明、崇廉拒腐、尚俭戒奢、吃苦在前享受在后;后四条是针对领导干部的廉洁自律规范, 要求领导干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。

《中国共产党廉洁自律准则》(以下简称“廉洁自律准则”)施行后, 将用上述 8 条, 代替制定于 2010 年的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》(以下简称“廉政准则”)。“廉政准则”包括总则、廉洁从政行为规范、实施与监督、附则四部分, 全文 3620 字, 列出了“禁止利用职权和职务上的影响谋取不正当利益” 禁止利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益”等 8 方面禁止行为。这 8 方面禁止行为,“廉洁自律准则”全部删除。

“政事儿”(微信 ID: gcxxjgzh)发现, 2014 年 10 月, 在十八届中纪委四次全会上, 王岐山提出要修订“廉政准则”, 之后多次召开座谈会征集意见和建议。

法规重在“要言不烦”

中纪委特约监察员、中国政法大学副校长马怀德多次出席中纪委座谈会。他接受“政事儿”(微信 ID: gcxxjgzh)采访时说,“廉洁自律准则”的八条 300 字左右, 体现了本届中央领导的风格,“如同八项规定, 言简意赅, 一目了然, 不仅能背下来, 更能记得牢”。

马怀德回忆, 他参加中纪委座谈会时, 王岐山就曾强调, 法规的要旨在于“要言不烦”,“指的就是法规要抓住最根本的东西, 最关键的东西。一部法规未必需要一一列明所有禁止的内容, 如果能列出准许项, 这些准许的内容能让人背下来, 牢牢记住, 那么能起到更好的效果”。

2014 年 8 月王岐山参加全国政协常委会时, 曾提出一个问题:“中央过去不知有过多少规定, 但都是不了了之”。他结合八项规定强调说,“我们做这个工作(八项规定), 就是要从实际出发、从具体入手, 只有这样才能抓得住、抓得牢”。

2013年1月，在学习贯彻党的十八大精神研讨班上，王岐山也曾强调：联系实际，书就会越读越“厚”。经过思考，深入浅出，书又会越读越“薄”，做到要言不烦，内化于心、外化于行。

区分“高线”与“底线”

今年9月，王岐山会见出席“2015中国共产党与世界对话会”的外方代表，首次提出了全面从严治党的“两条线”：要把理想信念宗旨这个核心价值观作为“高线”，又要守住党的纪律这条“底线”。

马怀德对“政事儿”（微信ID：gcxxjgzh）说，新修订的八条“廉洁规范”，就体现了“高线”与“底线”要求。

马怀德解释说，“廉洁自律准则、纪律处分条例，这两部法规是同时修订的。原来这两部法规有些内容重合，比如禁止行为，两个法规都有涉及。重修修订后两个法规严格区分，纪律处分条例是‘底线’要求，法规详细列出了禁止行为和惩戒措施；廉洁自律准则则是‘高线’要求，体现出的是党员和领导干部应该具备的思想道德素质，是对从政伦理道德作出规范”。

此前，王岐山调研时，也曾透露“高线”与“底线”修法思路。今年7月在陕西调研时，他曾强调，“把现行准则规定的‘不准’列入修改后的党纪处分条例，使准则（廉洁自律准则）成为执政党向人民的宣誓”。

首提“修身齐家”

马怀德向“政事儿”（微信ID：gcxxjgzh）表示，由于“廉洁自律准则”是针对从政道德伦理提出的高标准要求，因此虽然仅8条，但高度概括了党员干部应该具备的思想道德境界，要求公私分明、尚俭戒奢、甘于奉献等等。特别是针对领导干部，首次在党的规章中提出“修身齐家”要求：“廉洁修身，自觉提升思想道德境界”和“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风”。

马怀德认为，“廉洁自律准则”比党纪的标准更高，“高于纪律严于纪律。个别党员干部的行为即使没有违反党纪国法，达不到党纪处分的标准，但是有可能违背了廉洁自律准则，不符合党员干部的思想境界要求”。

问题：

- 2·1：为文章拟一个标题（5分）
- 2·2：给本文加一个不超过150字的导语（10分）
- 2·3：本文在政务新闻方面有哪些创新？（15分）

三、评论写作（共1题，50分）

1、结合下列素材写一篇新闻评论，要求思路开阔、角度新颖、观点明确、逻辑严整，不少于1000字。

记者在广州的长洲岛上找到一个特殊的女孩，她刚当了妈妈不久，经营着岛上唯一一家咖啡馆。三年前，快节奏、高强度的工作让她在加完班的夜晚分外孤独，萌生了与陌生人互道晚安的念头，于是在淘宝上架了一款特殊的商品——晚安短信。这种方式在某种程度上帮她“治愈”孤独。如今，她放弃年薪二十多万元的工作，在岛上过起了慢生活，继续卖着她的“晚安”。

“我正在练习早点睡觉。虽然对你来说现在还太早。晚安，异乡人。”9月20日凌晨将近两点，玖妹给远在沙特阿拉伯工作的一个中国人道晚安。这位“顾客”通过微信联系上她，向她买了30天晚安。“我想告诉本身，不管以什么形式，至少还有人惦记着我。”他说。

中山大学大数据传播实验室副主任、心理学博士何凌南认为，人是社会性动物，天生渴望和他人建立关系。而孤独是因为“未能建立起丰富的、有意义的社会联系”。

在他看来，玖妹曾经遭受的强烈孤独感反映了城市化过程中城市移民的状态。城市化和孤独之间存在互为表里的关系。大量的人从农村或县城里搬到了大城市中，和原来的熟人圈子和社会关系存在割裂与断层，当新的有意义的社会联系尚未建立，孤独感就会出现甚至愈发强烈。“大城市中我们面临着双重压力，一方面我们忙着把大量时间投入学习和工作，但是我们没办法兼顾新的有价值的社会联系。对于这种新的社会关系，我们往往难以有时间投入，但又非常渴望。”

何凌南认为，这些形式对于很多人而言可能是消解孤独很好的解决方式，因为“它的成本很低”。

“很多互联网产品也是在满足我们对关系的需求。”何凌南说，微信不仅能让人们联系熟人，“摇一摇”和“附近的人”功能同时也方便我们扩展陌生人圈子；而像陌陌这样的社交平台，则将交友对象直接与陌生人画上等号……“其背后是对我们有价值的关系缺失在起作用。它们是在用更加廉价的方式来满足我们对关系的需求。”

这种孤独感玖妹能理解。三年前她作出卖“晚安”的决定，正是因为孤独。